

11 апреля 2020 года

Суббота 6-й седмицы Великого Поста

ЛАЗАРЕВА СУББОТА

**Последование утрени
для домашнего (келейного) совершения**

УТРЕНЯ

Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас. Аминь.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесному, Утешителю, Духу истины, Иже вездесущий и вся исполняющий, Сокровище благих и жизнни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всяких скверны, и спаси, Благодать, души наша.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. Трижды, и три поклона.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас: Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, именем Твоего ради.

Господи, помилуй. Трижды.

Слава, и ныне:

Отче наш, Иже еси на Небесах, да святится имя Твоё, да придет Царствие Твоё, да будет воля Твой, яко на Небесах, и на земле. Хлеб наш насущныйаждь нам днеси; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

[Яко Твоё есть Царство и сила и слава во веки. Аминь. (Мф. 6: 9-13)]

Господи, помилуй, 12.

Слава, и ныне:

Приидите, поклонимся Цареви нашему Богу.

Приидите, поклонимся Христу, Цареви нашему, Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареви и Богу нашему.

ДВУПСАЛМИЕ

Псалом 19

Услышит тя Господь в день печали, защытит тя имя Бóга Иáковля. Пóслет ти помошь от Святаго и от Сиона застúпит тя. Помянéт всяку жéрту твою, и всесожжéние твоé тúчно бúди. Даст ти Господь по сéрдцу твоему и весь совéт твой испóлнит. Возráдуся о спасéнии твоém и во имя Гóспода Бóга нашего возвелíчимся. Испóлнит Господь вся прошéния твой. Нýне познах, яко спасé Господь христá Своегó, услышит егó с Небесé Святаго Своегó, в сíлах спасéние деснýцы Егó. Сíи на колеснýцах, и сíи на кóнех, мы же во имя Гóспода Бóга нашего призовéм. Тíи спяти бýша и падóша, мы же востáхом и испрáвихомся. Гóсподи, спасí царя и услыши ны, вóньже аще день призовéм Тя.

Псалом 20

Гóсподи, сíлою Твоéю взвеселýтся царь и о спасéнии Твоém возráдуетсѧ зелó. Желáние сéрдца егó дал еси емú, и хотéния устнý егó неси лишил егó. Яко предварýл еси егó благословéнием благостýнным, положýл еси на главé егó венéц от кáмене чéстна. Животá просíл есть у тебé, и дал еси емú долготú дний во век вéка. Вéлия слáва егó спасéнием Твойм, слáву и велелéпие возложýши на него. Яко дáси емú благословéние во век вéка, взвеселýши егó ráдостию с лицéм Твойм. Яко царь уповáет на Гóспода, и мýлостию Вышняго не подвýжится. Да обрýщется рукá Твой всем врагóм Твойм, деснýца Твой да обрýщет вся ненавýдящая Тебé. Яко положýши их яко пещь óгненную во вре́мя лицá Твоегó, Господь гнéвом Свойм смытéт я, и снéсть их огнь. Плод их от землý погубýши, и сéмя их от сынóв человéческих. Яко уклонýша на Тя зláя, помýслиша совéты, и́хже не возмóгут состáвити. Яко положýши я хребéт, во избытцах Твойх уготóвиши лицé их. Вознесýся, Гóсподи, сíлою Твоéю, воспоéм и поéм сíлы Твой.

Слáва, и нýне:

**Трисвятóе. Слáва, и нýне: Пресвятáя Тróице:
Гóсподи, помýлуй. Трижды. Слáва, и нýне: Отче наш:**

И тропари:

Спасí Гóсподи люди Твой, / и благословí достояние Твоé, / побéды на сопротýвныя дáруя, / и Твоé сохраняя Крестóм Твойм жýтельство.

Слáва: Вознесýйся на Крест вóлею, / тезоименýтому Твоему нóвому жýтельству / щедроты Твой дáруй, Христé Бóже, / взвеселý нас сíлою

Твоёю, / побéды дай нам на сопостáты, / посóбие имúщим Твоé орúжие мýра, / непобедíмую побéду.

И ныне: Предстáтельство страшное и непостыдное, / не прéзри Благáя молýтв наших, Всепéтая Богорóдице, / утвердí правослáвных жýтельство: / спасí люðи Твойá, и подáждь им с небесé побéду, / занé родилá есý Бóга, едýна благословéнная.

Гóсподи, помíлуй. 12.

Сláва, и ныне:

ШЕСТОПСАЛМИЕ

Сláва в вы́шних Бóгу, и на землý мир, в человéцах благоволéние.
Трижды.

Гóсподи, устнé мой отвérзеши, и устá мой возвестя́т хвалú Твою.
Дважды.

Псалом 3

Гóсподи, что ся умнóжиша стужáющии мý? Мнóзи востаóт на мя, мнóзи глагóлют душý моéй: несть спасéния емý в Бóзе егó. Ты же, Гóсподи, Застúпник мой есý, слáва мой и возносяй главú мою. Глáсом мойм ко Гóсподу возвзвáх, и услýша мя от горы святыя Своей. Аз уснýх, и спах, востáх, яко Господь застúпит мя. Не убоюся от тем людéй, окрест напáдающих на мя. Воскресní, Гóсподи, спасí мя, Бóже мой, яко Ты поразíл есý вся враждóющыя ми всýе: зúбы грéшников сокрушил есý. Господне есть спасéние, и на люðех Твойx благословéние Твоé.

Аз уснýх, и спах, востáх, яко Господь застúпит мя.

Псалом 37

Гóсподи, да не эостию Твоёю обличíши менé, нижé гнéвом Твойм накáжеши менé. Яко стрéлы Твой унзóша во мне, и утвердíл есý на мне рýку Твою. Несть исцелéния в плóти моéй от лицá гнéва Твоегó, несть мýра в костéх мойх от лицá грех мойх. Яко беззакóния мой превзыдóша главú мою, яко бréмя тýжкое отяготéша на мне. Возсмердéша и согнýша раны мой от лицá безумия моегó. Пострадáх и слякóхся до концá, весь день сéтуя хождáх. Яко лáдвия мой напóлнишася поругáний, и несть исцелéния в плóти моéй. Озлóблен бых и смирихся до зелá, рыкáх от воздыхáния сéрдца моегó. Гóсподи, пред Тобóю все желáние моé и воздыхáние моé от Тебé не утайся. Сéрдце моé смятéся, остáви мя сýла моя, и свет очи моéю, и той несть со мнóю. Дрúзи мой и ѫскренний мой прýмо мне приближишася и стáша, и ближний мой отдалéче менé стáша и нуждáхуся ѿщущии дúшу

мою, и ющущий злая мне глаголаху суетная и льстивым весь день поучахся. Аз же яко глух не слышах и яко нем не отверзая уст своих. И бых яко человек не слышай и не имай во устех своих обличения. Яко на Тя, Господи, уповах, Ты услышши, Господи Боже мой. Яко реч: да не когда порадуют ми ся врази мои: и внегда подвижатися ногам моим, на мя велеречеваша. Яко аз на раны готов, и болезнь моя предо мною есть выну. Яко беззаконие мое аз возвещу и попекуся о грехе моем. Врази же мой живут и укрепиша паче мене, и умножиша ненавидящии мя без правды. Воздающий ми злую возлагая оболгаху мя, зане гонях благостиню. Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

Псалом 62

Боже, Боже мой, к Тебе утреню, возжада Тебе душа моя, коль множицею Тебе плоть моя, в земли пусте и непроходне, и безводне. Тако во святом явихся Тебе, видети силу Твою и славу Твою. Яко лучши милость Твой паче живот, устне мой похвалите Тя. Тако благословлю Тя в животе моем, о имени Твоем воздежу руце мой. Яко от туга и масти да исполнится душа моя, и устнама радости восхвалят Тя уста моя. Аще поминах Тя на постели моей, на утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крьбе крилу Твоему возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твой. Тии же всуе искаша душу мою, внидут в преисподня земли, предадятся в руки оружия, части лисовом будут. Царь же взвеселится о Бозе, похвалится всяк кленыйся Им, яко заградишася уста глаголющих неправедная.

На утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крьбе крилу Твоему возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твой.

Слава, и ныне:

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. Трижды, без поклонов.

Господи помилуй. Трижды.

Слава, и ныне:

Псалом 87

Господи Боже спасения моего, во дни воззвах, и в нощ пред Тобою. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твоё к молению моему, яко

исполнися зол душá мой, и живóт мой аду приближися. Привменéн бых с низходящими в ров, бых яко человéк без помощи, в мéртвых свобóдь, яко язвенни спáщии во грóбе, ихже не помянúл есí ктому́, и тíи от рукý Твоей отриновéни бýша. Положýша мя в рóве преисподнем, в тéмных и сéни смéртней. На мне утверди́ся ярость Твоá, и вся вóлны Твоá навéл есí на мя. Удалил есí знáемых моих от менé, положýша мя мérzость себé: прéдан бых и не исхождáх. Очи мой изнемогóсте от нищеты, воззвáх к Тебé, Гóсподи, весь день, воздéх к Тебé рúце мой. Едá мéртвыми твориши чудесá? Или́ врачеве воскресáт, и исповéдятся Тебé? Едá повéсть кто во грóбе мýлость Твою, и истину Твою в погýбели? Едá познáна бúдут во тьме чудесá Твоá, и прáвда Твоá в землý забвénней? И аз к Тебé, Гóсподи, воззвáх и úтро молýтва моя предварйт Тя. Вскýю, Гóсподи, отреéши дúшу мою, отвращаéши лицé Твоé от менé? Нищ есмь аз, и в трудéх от юности моей; вознéс же ся, смири́хся, и изнемогóх. На мне преидóша гнéви Твой, устрашéния Твоá возмутíша мя, обыдóша мя яко водá, весь день одержáша мя вкúпе. Удалил есí от менé дру́га и яскренняго, и знáемых моих от страстéй.

Гóсподи Бóже спасéния моегó, во дни воззвáх, и в нощí пред Тобóю. Да вníдет пред Тя молýтва моя: приклонí ýхо Твоé к молéнию моему.

Псалом 102

Благословíй, душé мой, Гóспода, и вся внúтренняя мой ýмя свáтое Егó. Благословíй, душé мой, Гóспода, и не забывáй всех воздаяний Егó, очищающаго вся беззакóния твоá, исцеляющаго вся недúги твоá, избавляющаго от истлéния живóт твой, венчáющаго тя мýлостию и щедрótами, исполняющаго во благих желáние твоé: обновíтся яко брля юность твой. Творяй мýлостыни Госпóдь, и судьбú всем обýдимым. Сказá путí Свой Моисéови, сыновóм Израилевым хотéния Свой: Щедр и Мýлостив Госпóдь, Долготерпелíв и Многомýлостив. Не до конца прогнéвается, нижé во век враждúет, не по беззакóнием нашым сотворíл есть нам, нижé по грехóм нашым воздáл есть нам. Яко по высотé небéсней от землý, утверди́л есть Госпóдь мýлость Свою на бóящихся Егó. Елико отстойт востóцы от зáпад, удалил есть от нас беззакóния наша. Якоже щéдрит отéц сýны, ущéдри Госпóдь бóящихся Егó. Яко Той познá создáние наше, помянú, яко перстъ есмы. Человéк, яко травá днié егó, яко цвет сéльный, тáко оцветéт, яко дух прóайде в нем, и не бúдет, и не познáет ктому́ мéста своегó. Мýлость же Госпóдня от вéка и до вéка на бóящихся Егó, и прáвда Егó на сýнéх сýнóв, хранящих завéт Егó, и пóмнящих зáповеди Егó творити я. Госпóдь на Небесí уготóва Престóл Свой, и Цárство Егó всéми обладáет. Благословíте Гóспода вси Áнгели Егó,

сíльнии крéостию, творя́ши слóво Егó, услýшати глас словéс Егó. Благословйтe Гóспода вся Сíлы Егó, слугý Егó, творя́ши вóлю Егó. Благословйтe Гóспода вся делá Егó, на всýком мéсте владýчества Егó, благословý, душé моá, Гóспода.

На всýком мéсте владýчества Егó, благословý, душé моá, Гóспода.

Псалом 142

Гóсподи, услýши молýтву мою, внуши молéние моé во ѹстине Твоéй, услýши мя в прáвде Твоéй и не вниди в суд с рабом Твойм, яко не оправдýтся пред Тобóю всяк живýй. Яко погнá враг дúшу мою, смирил есть в зéмлю живóт мой, посадил мя есть в тéмных, яко мéртвыя вéка. И унý во мне дух мой, во мне смятéся сéрдце моé. Помянúх дни дréвния, поучíхся во всех дéлех Твойx, в творéниих рукý Твоéю поучáхся. Воздéх к Тебé рýце мой, душá моá, яко земля безвóдная Тебé. Скóро услýши мя, Гóсподи, исчезé дух мой, не отвратí лицá Твоегó от менé, и уподóблюся низходя́щым в ров. Слýшану сотворí мне заутра мýлость Твоó, яко на Тя уповáх. Скажí мне, Гóсподи, путь бóньже пойдú, яко к Тебé взях дúшу мою. Измíя от враг мойx, Гóсподи, к Тебé прибегóх. Научí мя творýти вóлю Твоó, яко Ты еси Бог мой. Дух Твой Благáй настáвит мя на зéмлю прáву. Ймене Твоегó ráди, Гóсподи, живíши мя, прáвдою Твоéю изведéши от печáли дúшу мою. И мýлостию Твоéю потребíши врагý мой и погубíши вся стужáющыя душý моéй, яко аз раб Твой есмь.

Услýши мя, Гóсподи, в прáвде Твоéй и не вниди в суд с рабом Твойм.

Услýши мя, Гóсподи, в прáвде Твоéй и не вниди в суд с рабом Твойм.

Дух Твой Благáй настáвит мя на зéмлю прáву.

Слáва, и нýне:

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. Трижды

Гóсподи, помýлуй. 12 раз

Слáва, и нýне:

Бог Госпóдь и тропарý

Глас 1:

Бог Госпóдь и явíся нам, благословéн Грядýй во ѹмия Госпóдне.

Стих: Исповéдайтесь Гóсподеви, яко благ, яко в век мýлость Егó.

Бог Госпóдь и явíся нам, благословéн Грядýй во ѹмия Госпóдне.

Стих: Обышéдше обыдóша мя и ѹменем Госпóдним противляхся им.

Бог Господь и явився нам, благословен Грядый во имя Господне.

Стих: Не умру, но жив буду и повем делам Господня.

Бог Господь и явився нам, благословен Грядый во имя Господне.

Стих: Камень, Егоже небрегоша зиждущий, Сей бысть во главу угла, от Господа бысть Сей и есть дивен во очесех наших.

Бог Господь и явився нам, благословен Грядый во имя Господне.

Тропарь, глас 1:

Общее воскресение / прежде Твоей Страсты уверяя, / из мертвых воздвигл еси Лазаря, Христе Боже. / Темже и мы, яко отроцы победы знамения носяще, / Тебе победителю смерти вопием: / осанна в вышних, / благословен Грядый во имя Господне. Трижды.

КАФИЗМЫ И СЕДАЛЕН

КАФИСМА ШЕСТНАДЦАТАЯ:

Хор: Господи помилуй. (*Трижды*). Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

И чтем кафисму 16-ю(или 1 псалом, или до 1-й Славы)

Псалом 109

Рече Господь Господеви моему: седи одесную Мене, дондеже положу враги Твоя подножие ног Твоих. Жезл сильы послет ти Господь от Сиона, и господствуй посреде врагов Твоих. С Тобою начало в день силы Твоей, во святостях святых Твоих, из чрева прежде денницы родих Тя. Клятся Господь и не раскается: Ты иерей во век, по чину Мелхиседекову. Господь одесную Тебе сокрушил есть в день гнева Своего царя. Судит во языцах, исполнит падения, сокрушит главы на землю многих. От потока на путь пиет, сего ради вознесет главу.

Псалом 110:

Исповемся Тебе, Господи, всем сердцем моим в совете правых и сонме. Велия делам Господня, изыскана во всех волях Его. Исповедание и великолепие дело Его и правда Его пребывает в век вечного. Память сотворил есть чудес Своих, Милостив и щедр Господь. Пищу даде боящимся Его, помянется в век завет Свой. Крепость дел Своих возвестил людем Своим, дати им достояние языков. Делам рук Его истина и суд, верны вся заповеди Его, утверждены в век вечного, сотворены во истине и правоте. Избавление послано людем Своим: заповеда в

век завéт Свой. Свáто и страшно ýмя Егó. Начáло премúдрости страх Госпóдень, ráзум же благ всем творяющим ý. Хвалá Егó пребываeт в век вéка.

Псалом 111:

Блажéн муж, бояйся Гóспода, в зáповедех Егó восхóщет зелó. Сíльно на землý бúдет сéмя егó, род прáвых благословýтся: слáва и богáтство в домú егó, и прáвда егó пребываeт в век вéка. Возсия́ во тме свет прáвым, мýлостив и щедр, и прáведен. Благ муж, щéдря и дая: устрóит словесá своá на судé, ýко в век не подвижится. В память вéчную бúдет прáведник. От слúха зла не убойтся, готово сéрдце егó уповáти на Гóспода. Утверди́ся сéрдце егó, не убойтся, дондже воззrйт на врагý своá. Расточи́, дадé убóгим, прáвда егó пребываeт во век вéка, рог егó вознесéтся в слáве. Грéшник úзрит и прогнéвается, зубы́ свойми поскрежéщет и растáет, желáние грéшника погибнет.

Чтец: Слáва Отцú и Сыну и Святóму Дúху.

Хор: И нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. (*Трижды*)

Гóсподи, помíлуй. (*Трижды*). Слáва Отцú и Сыну и Святóму Дúху.

Чтец: И нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

ПСАЛОМ 112:

Хвалíте, бтроцы, Гóспода, хвалíте ýмя Госпóдне. Бúди ýмя Госпóдне благословéнно отныне и до вéка. От востóк сóлнца до зáпад хвáльно ýмя Госпóдне. Высóк над всéми языки Госпóдь: над небесы слáва Егó. Кто ýко Госпóдь Бог наш? На высóких живýй и на смиréнныя призиráй на небесý и на землý, воздвизáй от землý нýща и от гноища возвышáй убóга, посадíти егó с князи, с князи людéй свойх, вселяя неплóдовь в дом мáтерь о чáдех веселяющуся.

ПСАЛОМ 113:

Во исхóде Израíлеве от Егýпта, дóму Иáковля из людéй вárvar, бысть Иудéа святýня Егó, Израиль область Егó. Мóре вíде и побéже, Иордáн возвратíся вспять, горы взыгрáшася, ýко овнý, и хóлми, ýко ágnцы óвчии. Что ти есть, мóре, ýко побéгло есý? И тебé, Иордáне, ýко возвратíлся есý вспять? Горы, ýко взыгрáстеся, ýко овнý, и хóлми, ýко ágnцы óвчии? От лицá Госпóдня подвижеся землý, от лицá Бóга Иáковля, обращшаго кáмень во езéра воднáя и несекóмый во истóчники водныя. Не нам, Гóсподи, не нам, но ýмени Твоему дажь слáву, о

мýлости Твоéй и ýстине Твоéй. Да не когдá рекут языцы: где есть Бог их? Бог же наш на небесý и на землý, вся елика восхотé, сотворý. Йдоли язык сребró и злáто, делá рук человéческих. Устá ýмут, и не возлагóлют, очи ýмут и не узрят, úши ýмут, и не услýшат, нóздри ýмут, и не обоняют, рúце ýмут, и не осýжут, нóзze ýмут, и не пойдут, не возглася́т гортáнем своим. Подобни им да бýдут творя́щии ýа, и вси надéющи́ся на ня. Дом Израи́лев уповá на Гóспода: Помóщик и Защититель им есть. Дом Аарóнь уповá на Гóспода: Помóщик и Защититель им есть. Боя́щиися Гóспода уповáша на Гóспода: Помóщик и Защититель им есть. Господь помянúв ны благословíл есть нас, благословíл есть дом Израи́лев, благословíл есть дом Аарóнь, благословíл есть боя́щияся Гóспода, мáлыя с вели́кими. Да приложйт Господь на вы, на вы и на сыны вáша. Благословéни вы Гóсподеви, сотворшему нéбо и зéмлю. Нéбо небесé Гóсподеви, зéмлю же дадé сыновóм человéческим. Не мéртвии восхвалят Тя, Гóсподи, нижé вси низходя́щии во ад, но мы, живýи, благословíм Гóспода отныне и до вéка.

ПСАЛОМ 114:

Возлюбíх, ýко услýшил Господь глас молéния моегó, ýко приклонí ýухо Своé мне, и во дни мой призовý. Объя́ша мя болéзни смéртныя, беды́ áдовы обретóша мя, скорбь и болéзнь обретóх, и ýмя Господне призвáх: о, Гóсподи, избáви дúшу мою. Мýлостив Господь и Прáведен, и Бог наш мýлует. Хранáй младéнцы Господь: смири́хся, и спасé мя. Обратíся, душé мой, в покóй твой, ýко Господь благодéйствова тя. Яко изъят дúшу мою от смéрти, очи мой от слез и нóзze мой от поползнovéния. Благоугождú пред Гóсподем во странé живýих.

Чтец: Сláва Отцú и Сыну и Святóму Дúху.

Хор: И нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. (*Трижды*)

Гóсподи, помíлуй. (*Трижды*)

Сláва Отцú и Сыну и Святóму Дúху.

Чтец: И нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

ПСАЛОМ 115:

Вéровах, тéмже возлагóлах, аз же смири́хся зелó. Аз же рех во изступлéнии моém: всяк человéк ложь. Что воздáм Гóсподеви о всех, яже воздадé ми? Чáшу

спасéния приимú и ýмя Госпóдне призовú, молýтвы моя Гóсподеви воздáм пред всéми людьмí Егó. Честнá пред Гóсподем смерть преподóбных Егó. О, Гóсподи, аз раб Твой, аз раб Твой и сын рабыни Твоей; растерзál еси úзы мои. Тебé пожрú жéрту хвалы, и во ýмя Госпóдне призовú. Молýтвы моя Гóсподеви воздáм пред всéми людьмí Егó, во двóрех дóму Госпóдня, посредé тебé, Иерусалýме.

ПСАЛОМ 116:

Хвалýте Гóспода вси языцы, похвалýте Егó вси людие, яко утверди́ся мýлость Егó на нас, и истина Госпóдня пребывае́т во век.

ПСАЛОМ 117:

Исповéдайтесь Гóсподеви, яко Благ, яко в век мýлость Егó. Да речéт úбо дом Израи́лев: яко Благ, яко в век мýлость Егó. Да речéт úбо дом Аарóнь: яко Благ, яко в век мýлость Егó. Да рекут úбо вси боя́щися Гóспода: яко Благ, яко в век мýлость Егó. От скóрби призвáх Гóспода, и услы́ша мя в пространство. Госпóдь мне Помóщник, и не убо́ся, что сотворýт мне человéк. Госпóдь мне Помóщник, и аз воззró на врагý мои. Блáго есть надéя́тися на Гóспода, нéжели надéя́тися на человéка. Блáго есть уповáти на Гóспода, нéжели уповáти на князи. Вси языцы обыдóша мя, и ýменем Госпóдним противля́хся им, обышéдше обыдóша мя, и ýменем Госпóдним противля́хся им, обыдóша мя, яко пчéлы сот, и разгорéшася, яко огнь в тéрни, и ýменем Госпóдним противля́хся им. Отриновéн превратíхся па́сти, и Госпóдь прийт мя. Кréость моя и пéние моé Госпóдь, и бысть ми во спасéние. Глас ráности и спасéния в селéниих прáведных: десníца Госпóдня сотворý сíлу. Десníца Госпóдня вознесé мя, десníца Госпóдня сотворý сíлу. Не умрú, но жив бúду, и повéм делá Госпóдня. Наказуя наказá мя Госпóдь, смéрти же не предадé мя. Отвérзите мне вратá прáвды, вшед в ня исповéмся Гóсподеви. Сия вратá Госпóдня, прáведнии вни́дут в ня. Исповéмся Тебé, яко услы́шал мя еси, и был еси мне во спасéние. Кáмень, егóже небрегóша зíждуши, сей бысть во главу́ угла: от Гóспода бысть сей, и есть дíвен во очесéх на́ших. Сей день, егóже сотворý Госпóдь, возráдаемся и возвеселíмся в онь. О, Гóсподи, спасí же, о Гóсподи, поспешí же. Благословéн грядый во ýмя Госпóдне, благословíхом вы из дóму Госпóдня. Бог Госпóдь, и явíся нам: составите прáздник во учащающих до рог олтарéвых. Бог мой еси Ты, и исповéмся Тебé, Бог мой еси

Ты, и вознесу Тя. Исповéмся Тебé, яко услышал мя есý, и был есý мне во спасéние. Исповéдайтесь Гóсподеви, яко Благ, яко в век мýлость Егó.

Чтец: Сláва Отцú и Сыну и Святому Дúху и нýне и прýсно и во вéки векóв.
Амíнь.

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. (*Трижды*)
Гóсподи, помíлуй. (*Трижды*)

Сláва Отцú и Сыну и Святому Дúху и нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

По кафисме седáлен:

**Ущéдрив Máрфины и Марíины слéзы, / отвалíти кáмень от грóба
повелéл есý, Христé Бóже, / воскресíл есý возгласíв мéртваго, мýра
Жизнодáвче, / Собóю уверяя воскресéние. / Сláва сíле Твоéй, Спáсе, /
слáва влáсти Твоéй, / слáва слóвом вся Состáвшему.**

Гóсподи, помíлуй. *Трижды.*

Сláва, и нýне:

КАФÍСМА СЕМНАДЦАТАЯ:

(или 1 псалом, или до 1-й Славы)

ПСАЛОМ 118:

ПÉРВАЯ СТАТИЙ:

Чтец: Блажéни непорóчний в путь, ходáящий в закóне Господни. Блажéни испытáющии свидéния Егó, всем сéрдцем взы́щут Егó, не дéлающии бо беззакóния, в путéх Егó ходíша. Ты заповéдал есý зáповеди Твойя сохранíти зелó. Дабы испráвилися путиé мой, сохранíти оправдáния Твойя. Тогдá не постыжúся, внегдá призréти ми на вся зáповеди Твойя. Исповéмся Тебé в прáвости сéрдца, внегдá научýти ми ся судьбáм прáвды Твоей. Оправдáния Твойя сохраню, не остáви менé до зелá. В чесóм испráвит юнéйший путь свой; внегдá сохранíти словесá Твойя. Всем сéрдцем мойм взыскáх Тебé, не отрýни менé от зáповедей Твойх. В сéрдце моём скрых словесá Твойя, яко да не согрешу Тебé. Благословéн есý, Гóсподи: научý мя оправдáнием Твойм. Устnáма мойма возвестíх вся судьбы уст Твойх. На путь свидéний Твойх насладíхся, яко о всяком богáтстве. В зáповедех Твойх поглумлюся, и уразумéю путь Твойя. Во оправдáниях Твойх поучуся, не забúду словéс Твойх. Воздáждь рабу Твоему: живý мя, и сохраню словесá

Твой. Открый очи мой, и уразумею чудеса от закона Твоего. Пришлещ аз есмь на землю: не скрыт от мене заповеди Твой. Возлюби душу мою возжелати судьбы Твой на всякое время. Запретил еси гордым: проклятия уклоняющимися от заповедей Твойх. Отними от мене понос и уничижение, яко свидений Твойх взысках. Ибо седоша князи, и на мя клеветаху, раб же Твой глумлялся во оправданиях Твойх: Ибо свидения Твой поучение мое есть, и совети мой оправдания Твой. Прильп землю душа моя: живи мя по словеси Твоему. Путь мой возвестих, и услышал мя еси: научи мя оправданием Твым: Путь оправданий Твойх вразуми ми, и поглумлюся в чудесах Твойх. Воздрема душа моя от уныния: утверди мя в словесах Твойх. Путь неправды отстави от мене, и законом Твым помилуй мя. Путь истины изволях, и судьбы Твой не забых. Прилепился свидением Твым, Господи, не посрами мене. Путь заповедей Твойх текох, егда расширил еси сердце мое. Законоположи мне, Господи, путь оправданий Твойх, и взыщи выну: Вразуми мя, и испытай закон Твой, и сохраню и всем сердцем моим. Настави мя на стезю заповедей Твойх, яко тую восхотех. Приклони сердце мое во свидения Твой, а не в лихомство. Отврати очи мои, еже не видети суеты, в пути Твоем живи мя. Постави рабу Твоему слово Твоё в страхе Твой. Отними поношение мое, еже непщевах: яко судьбы Твой благи. Се возжелах заповеди Твой, в правде Твоей живи мя. И да прийдет на мя милость Твой, Господи, спасение Твоё по словеси Твоему. И отвещай поношающим ми слово: яко уповах на словеса Твой. И не отними от уст моих словесе истина до зелы, яко на судьбы Твой уповах. И сохраню закон Твой выну, в век и в век века. И хождах в широте, яко заповеди Твой взысках. И глаголах о свиданиях Твойх пред царем, и не стыдяхся: И поучахся в заповедях Твойх, яже возлюбих зело: И воздвигих руце мои к заповедем Твым, яже возлюбих, и глумлялся во оправданиях Твойх. Помян словеса Твой рабу Твоему, ихже упование дал ми еси. То мя утеши во смирении моем, яко слово Твоё живи мя. Гордии законопреступовах до зелы: от закона же Твоего не уклонихся. Помянух судьбы Твой от века, Господи, и утешихся. Печаль прийт мя от грешник, оставляющих закон Твой. Пёта баху мне

оправдáния Твой, на мéсте пришéльствия моегó. Помянúх в нощí Ймя Твоé, Гóсподи, и сохранíх закón Твой. Сей бысть мне, яко оправдáний Твойх взыскáх. Часть моя есý, Гóсподи, рех сохранýти закón Твой. Помолíхся лицу́ Твоему́ всем сéрдцем моим: помíлуй мя по словесí Твоему́. Помыслих путý Твой, и возвратíх нóзе мой во свидéния Твой. Уготóвихся и не смутихся сохранýти зáповеди Твой. Úжя грéшник обязáшася мне, и закóна Твоегó не забых. Полúнощи востáх исповéдатися Тебé о судьбáх прáвды Твоей. Причáстник аз есмь всем боя́щымся Тебé, и хранáщым зáповеди Твой. Мíлости Твоей, Гóсподи, испóлнь земля: оправдáнием Твойм научí мя. Блáгость сотворíл есý с рабóм Твойм, Гóсподи, по словесí Твоему́. Блáгости, и наказáнию и ráзуmu научí мя, яко зáповедем Твойм véровах. Прéжде дáже не смири́ти ми ся, аз прегрешíх: сегó ráди слóво Твоé сохранíх. Благ есý Ты, Гóсподи, и блáгостию Твоéю научí мя оправдáнием Твойм. Умнóжися на мя непráвда górdых, аз же всем сéрдцем моим испытáю зáповеди Твой. Усырýся яко млекó сéрдце их, аз же закóну Твоему́ поучíхся. Блáго мне, яко смири́л мя есý, яко да научуся оправдáнием Твойм. Благ мне закón уст Твойх, пáче ты́сящ злáта и сребrá.

Чтец: Сláва Отцú и Сыну и Святóму Дúху.

Хор: И нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. (*Трижды*)

Гóсподи, помíлуй. (*Трижды*)

Сláва Отцú и Сыну и Святóму Дúху.

Чтец: И нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

ПСАЛОМ 118:

ВТОРÁЯ СТАТИЙ:

Рýце Твой сотворýсте мя, и создáсте мя: вразумí мя, и научуся зáповедем Твойм. Боя́щиися Тебé úзрят мя и возвеселятсѧ, яко на словесá Твой уповáх. Разумéх Гóсподи, яко прáвда судьбы Твой, и войстинну смири́л мя есý. Бúди же мíлость Твой, да утéшил мя по словесí Твоему́ рабу́ Твоему́. Да прийдут мне щедрóты Твой, и жив бúду, яко закón Твой поучéние моé есть. Да постыдáтся górdии, яко непráведно беззакóнноваша на мя, аз же

поглумлюся в зáповедех Твойх. Да обратят мя боящися Тебé, и вéдящии свидéния Твой. Бúди сéрдце моé непорóчно во оправдáниих Твойх, яко да не постыжúся. Исчезáет во спасéние Твоé душá моя, на словесá Твой уповáх. Исчезóша óчи мой в слóво Твоé, глагóлюще: когда утéшиши мя? Занé бых яко мех на слáне: оправдáний Твойх не забýх. Колíко есть дней рабá Твоегó? когда сотворýши ми от гонáющих мя суд? Повéдаша мне законопрестúпницы глумлéния, но не яко закón Твой, Гóсподи. Вся зáповеди Твой ýстина: непráведно погнáша мя, помозý ми. Вмáле не скончáша менé на землý: аз же не оставих зáповедей Твойх. По мýлости Твоéй живý мя, и сохраню свидéния уст Твойх. Во век, Гóсподи, слóво Твоé пребывае́т на Небесý. В род и род ýстина Твой. Основáл еси землю, и пребывае́т. Учинéнием Твойм пребывае́т день, яко всяческая рабóтна Тебé. Яко áще бы не закón Твой поучéние моé был, тогда úбо погýбл бых во смиréнии моém. Во век не забúду оправдáний Твойх, яко в них оживýл мя еси. Твой есмь аз, спасý мя, яко оправдáний Твойх взыскáх. Менé ждáша грéшницы погубýти мя, свидéния Твой разумéх. Всякия кончýны вýдех конéц, широкá зáповедь Твой зелó. Коль возлюбýх закón Твой, Гóсподи, весь день поучéние моé есть. Пáче враг мойх умудрил мя еси зáповедию Твоéю, яко в век моя есть. Пáче всех учáющих мя разумéх, яко свидéния Твой поучéние моé есть. Пáче стáрец разумéх, яко зáповеди Твой взыскáх. От всякаго путý лукáва возбранýх ногáм моýм, яко да сохраню словесá Твой. От судéб Твойх не уклонíхся, яко Ты законоположýл ми еси. Коль сладкá гортáни моемý словесá Твой, пáче мéда устóм моýм. От зáповедей Твойх разумéх, сего ráди возненавýдех всяк путь непráвды. Светýльник ногáма моýма закón Твой, и свет стезýм моýм. Кляхся и постáвих сохранýти судьбы́ прáвды Твоей. Смирихся до зелá, Гóсподи, живý мя по словесý Твоемý. Больная уст мойх благоволý же, Гóсподи, и судьбám Твойм научý мя. Душá моя в рукú Твоéю выíну, и закóна Твоегó не забýх. Положýша грéшницы сеть мне, и от зáповедей Твойх не заблудíх. Наслéдовах свидéния Твой во век, яко ráдование сéрдца моегó суть. Приклонíх сéрдце моé сотворýти оправдáния Твой в век за воздаяние. Законопрестúпныя

возненавýдех, закóн же Твой возлюбýх. Помо́щик мой и Застúпник мой еси Ты, на словесá Твой уповáх. Уклонýтесь от менé лукáвнующи, и испытáю зáповеди Бóга моегó. Заступí мя по словесí Твоему, и жив бúду, и не посрамí менé от чáяния моегó. Помозí ми, и спасúся, и поучúся во оправдáниих Твойх выíну. Уничижíл еси вся отступáющая от оправдáний Твойх, яко непráведно помышлéние их. Преступáющая непщевáх вся грéшныя землý, сего ráди возлюбýх свидéния Твой. Пригвоздí стрáху Твоему плóти моý, от судéб бо Твойх убояхся. Створи́х суд и прáвду, не предáждь менé обýдящым мя. Восприимí рабá Твоегó во блáго, да не оклеветáют менé góрдии. Óчи мой исчезóсте во спасéние Твоé, и в слóво прáвды Твоей. Створи́ с рабом Твойм по мýлости Твоéй, и оправдáнием Твойм научí мя. Раб Твой есмь аз: вразумí мя, и увéм свидéния Твой. Вréмя сотвори́ти Гóсподеви: разори́ша закóн Твой. Сего ráди возлюбýх зáповеди Твой пáче злáта и топázия. Сего ráди ко всем зáповедем Твойм направляхся, всяк путь непráвды возненавýдех. Дíвна свидéния Твой, сего ráди испытá я душá моý. Явлéние словéс Твойх просвещáет и вразумляет младéнцы. Устá мой отверзóх, и привлекóх дух, яко зáповедей Твойх желáх.

Чтец: Сláва Отцú и Сыну и Святóму Дúху.

Хор: И нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. (*Трижды*)

Гóсподи, помíлуй. (*Трижды*)

Сláва Отцú и Сыну и Святóму Дúху.

Чтец: И нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

ПСАЛОМ 118:

ТРЕТИЯ СТАТИЙ:

Прýзри на мя и помíлуй мя, по судú любяющих ýмя Твоé. Стопы мой напráви по словесí Твоему, и да не обладáет мнóю всякое беззакóние. Избáви мя от клеветы человéческия, и сохраню зáповеди Твой. Лицé Твоé просветí на рабá Твоегó, и научí мя оправдáнием Твойм. Исходища воднáя изведóсте очи мой, понéже не сохранíх закóна Твоегó. Прáведен еси, Гóсподи, и прáви судí Твой. Заповéдал еси прáвду свидéния Твой, и юстину зелó. Истáяла мя есть

рéвность Твойя, яко забыша словесá Твойя вразý мой. Разжжéно слóво Твоé зелó, и раб Твой возлюбíй é. Юнéйшиj аз есмь и уничижéн, оправдáний Твойх не забыx. Прáвда Твойя прáвда во век, и закóн Твойя эстина. Скóрби и нúжды обретóша мя, зáповеди Твойя поучéние моé. Прáвда свидéния Твойя в век, вразумí мя, и жив бúду. Воззвáх всем сéрдцем моýм, услы́ши мя, Гóсподи, оправдáния Твойя взыщу. Воззвáх Ти, спасí мя, и сохраню свидéния Твойя. Предварíх в безгóдии и воззвáх, на словесá Твойя уповáх. Предварýсте очи мой ко ýтру, поучýтися словесéм Твойм. Глас мой услы́ши, Гóсподи, по мýлости Твойé: по судьбé Твойé живý мя. Прибли́жишася гонýши мя беззакóниem, от закóна же Твоегó удалýшася. Близ есý Ты, Гóсподи, и вси путиé Твойя эстина. Испéрва познáх от свидéний Твойх, яко в век основáл я есý. Виждь смиréние моé и измí мя, яко закóна Твоегó не забыx. Судí суд мой и избáви мя, словесé rádi Твоегó живý мя. Далéче от грéшник спасéние, яко оправдáний Твойх не взыскáша. Щедрóты Твойя многи, Гóсподи, по судьбé Твойé живý мя. Мнози изгонýши мя и стужáющии ми, от свидéний Твойх не уклонíхся. Вíдех неразумевáющая и истáях, яко словéс Твойх не сохраниша. Виждь, яко зáповеди Твойя возлюбíх, Гóсподи, по мýлости Твойé живý мя. Начáло словéс Твойх эстина, и во век вся судьбы прáвды Твоей. Кнýзи погнáша мя тýне, и от словéс Твойх убоя́ся сéрдце моé. Возráдуся аз о словесéх Твойх, яко обретájy корýсть многу. Непráвdu возненавíдех и омерзíх, закóн же Твой возлюбíх. Седмерýцею днем хвалих Тя о судьбáх прáвды Твоей. Мир мног любящым закóн Твой, и несть им соблázna. Чаях спасéния Твоегó, Гóсподи, и зáповеди Твойя возлюбíх. Сохранý душá мой свидéния Твойя и возлюбí я зелó. Сохранíх зáповеди Твойя и свидéния Твойя, яко вси путиé мой пред Тобóю, Гóсподи. Да прибли́жится молéние моé пред Тя, Гóсподи, по словесý Твоемý вразумí мя. Да вníдет прошéние моé пред Тя, Гóсподи, по словесý Твоемý избáви мя. Отры́гнут устнé мой пéние, егдá научýши мя оправдáнием Твойм. Провещáет язы́к мой словесá Твойя, яко вся зáповеди Твойя прáвда. Да бúдет рукá Твойя ёже спастí мя, яко зáповеди Твойя извóлих. Возжелáх спасéние Твоé, Гóсподи, и закóн Твой поучéние моé есть. Живá бúдет душá мой и восхváлит Тя, и судьбы Твойя помóгут мне. Заблудíх,

яко овчá погýбшее, взыщí рабá Твоегó, яко зáповедей Твойх не забýх.

Чтěц: Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху и нýне и прýсно и во вéки векóв.
Амýнь.

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. (*Трижды*)

Гóсподи, помýлуй. (*Трижды*)

Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху и нýне и прýсно и во вéки векóв. Амýнь.

ТРОПАРИ ВОСКРÉСНЫ ПО НЕПОРÓЧНАХ, ГЛАС 5:

Благословéн есý, Гóсподи, научí мя оправдáнием Твойм.

Áнгельский собóр удивýся, / зря Тебé в мéртвых вменýвшася, / смéртную же, Спáсе, крéость разорýвша, / и с Собóю Адáма воздвýгша, / и от áда вся свобóждша.

Благословéн есý, Гóсподи, научí мя оправдáнием Твойм.

Почтó мýра с мýлостивными слезáми, / о ученицы, растворяете? / Блистáйся во грóбе Áнгел миронóсицам вещáше: / вýдите вы гроб и уразумéйте, / Спас бо воскрéсе от грóба.

Благословéн есý, Гóсподи, научí мя оправдáнием Твойм.

Зелó ráно миронóсицы течáху / ко грóбу Твоемú рыдáющия, / но предстá к ним Áнгел и речé: / рыдáния вréмя престá, не плачите, / воскресéние же апóстолом рцýте.

Благословéн есý, Гóсподи, научí мя оправдáнием Твойм.

Миронóсицы женéи с мýры пришéдшия / ко грóбу Твоемú, Спáсе, рыдáху, / Áнгел же к ним речé, глагóля: / что с мéртвыми живáго помышляете? / Яко Бог бо, воскрéсе от грóба.

Слáва: Поклонýмся Отцú / и Егó Сы́нови, и Святóму Дúху, / Святéй Трóице во едýном существé, / с Серафýмы зовýще: / Свят, Свят, Свят есý, Гóсподи.

И нýне: Жизнодáвца рóждши, / грехá, Дéво, Адáма избáвила есý, / рáдость же Ёве / в печáли мéсто подалá есý, / пáдшия же от жýзни / к сей напráви / из Тебé воплотýвыйся Бог и Человéк.

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé, Бóже. *Трижды.*

Гóсподи, помýлуй. *Трижды.*

Слáва, и нýне:

Седален:

**Истόчник премұрости и предвéдения во Вифáнию пришéд, / с
Мáрфою сúших вопрошáл есý: / где положíсте, рек, дру́га, Лáзаря? /
Егóже рáди прослезíв Благоутрóбне, / четвероднéвна мéртва
воскресíл есý гла́сом Твойм / Человеколю́бче и Щéдрый, / яко
Жизнодáвец и Госпóдь.**

Тáже:

**Воскресéние Христóво вíдевше, поклонíмся Святому Гóсподу Иисúсу,
еди́ному безгрéшному. Кресту́ Твоему́ покланя́емся, Христé, и святóе
Воскресéние Твоé поéм и слáвим: Ты́ бо есý Бóг на́ш, разве Тебé инóго не
знаем, имя Твоé именýем. Приидите всí вéрнии, поклонíмся Святому
Христóву Воскресéнию: сé бо прийде крестóм рáдость всему́ мíру. Всегда
благословя́ще Гóспода, поéм Воскресéние Егó: распáтие бо претерпéв,
смéртию смéрть разрушý.**

Псалом 50

**Помíлуй мя, Бóже, по вели́цей мýлости Твоéй, и по мнóжеству щедрóт
Твоих очýсти беззакóниe моé. Наипáче омы́й мя от беззакóния моегó, и от
грехá моегó очýсти мя; яко беззакóниe моé аз знаю, и грех мой предо мнóю
есть выíну. Тебé еди́ному согрешíх, и лукáвое пред Тобóю сотворíх; яко да
оправдýшися во словесéх Твоых, и победíши, внегdá судýти Ти. Сé бо в
беззакóниих зачáт есмь, и во гресéх родý мя ма́ти моя. Сé бо истину
возлюбíл есý, безвéстная и тáйная премұрости Твоей явíл ми есý.
Окропи́ши мя иссóпом, и очýщуся; омы́еши мя, и пáче снéга убелю́ся. Слúху
моему́ дáси рáдость и весéлиe; возвáдуются кóсти смиренныя. Отврати́
лицé Твоé от грех мойх, и вся беззакóниe моя очýсти. Сéрдце чýсто
созýжди во мне, Бóже, и дух прав обновí во утрóбе моéй. Не отвérжи менé
от лицá Твоегó, и Дúха Твоегó Святáго не отымí от менé. Воздáждь ми
ráдость спасéния Твоегó, и Дúхом Владýчним утверди́ мя. Научу́
беззакóния путéм Твойм, и нечестíвии к Тебé обратятся. Изба́ви мя от
кровéй, Бóже, Бóже спасéния моегó; возвáдуетя язы́к мой прáвде Твоéй.
Гóсподи, устнé мой отвérзеши, и устá мой возвестя́т хвалу́ Твою. Яко а́ще
бы восхотéл есý жéртвы, дál бых ýбо: всесожжéния не благоволи́ши.
Жéртва Бóгу дух сокрушéн; сéрдце сокрушéнно и смиренно Бог не
уничижýт. Ублажý, Гóсподи, благоволéнием Твойм Сиóна, и да созýждутся
стéны Иерусалимский. Тогда́ благоволи́ши жéрту прáвды, возношéние и
всесожегáемая; тогда́ возложáт на олtáрь Твой тельцы́.**

КАНОН

Песнь 1

Канон первый господина Феофáна, глас 8:

Ирмос: Пойм Гóсподеви, / провéдшему люди Свой сквозé Чермнóе мóре, / яко едíн слáвно прослáвися.

Припéв: Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Лáзаря умérшаго, / мáнием Божéственным воскресíл есý, / яко Создáтель сый, / и животá сокróвище, Человеколюбче.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Слóвом четвероднéвного Лáзаря / возгласíл есý, Безсмертне, / темнообразное áдово разрушíв кréпостию цárство.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Всем пребожéственного познáние Божествá показáл есý, / из мéртвых возстáвив / четвероднéвного Лáзаря, Владýко.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Днесь Вифáния предвозвещáет / Воскресéние Христá Жизнодáвца, / востáнием Лáзаревым ликовствúющи.

Другíй канон, творéние Иоáнна монáха, глас 8:

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Прéжде от не сúщих привéд всяческую тварь, / и вéдый сердéчная сокróвища / предглагóлеши яко Владýка ученикóм Лáзарево успéние.

Человéка естествóм осуществовáвыся, Христé, от Дéвы, / Лáзарево Ты погребéние навýкнути вопрошáл есý, яко Человéк, / не невéдый, яко Бог, идéже лежáше.

Сláва Отцú, и Сýну, и Святóму Дúху.

Уверáя, Слóве, Твоé Воскресéние, / войстинну яко от сна, любýмаго воскресíл есý ужé смердя́ща, / четвероднéвна мертвеá от грóба.

И нýне и прýсно, и во вéки векóв. Амýнь.

Богородичен: Чýни Тя áнгел и человéк, безневéстная Máти, хвáлят непрестáнно, / Создáтеля бо сих якоже Младéнца, / во объáтиих Твойх носýла есý.

Катавасия: Вóду прошéд яко сúщу, / и егíпетского зла избежáв, / изráильянин вопия́ше: / Избáителю и Бóгу нашему пойм.

Песнь 3

Ирмос: Ты еси утверждение / притекающих к Тебе, Господи, / Ты еси свет омраченных, / и поёт Тя дух мой.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Два предлагая действия Твоя, / показал еси существ, Спасе, сугубство: / Бог бо еси и Человек.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Бездна сый разума, Ты вопрошаши: / где положися мертвый; / хотя воскресити, Животодавче, лежащаго.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Места преходяй, яко быв Человек, / явился еси описан, / исполня всяческая, яко Бог неописанный.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Лазаря воздвигл еси / Божественным, Христе, глаголом, / и мене многими пргрешеными умерша / возстали, молюся.

Йный:

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Представ Ты гробу чудотворче, Господи, / в Вифании над Лазарем прослезился еси, законом естества, / плоть Твою уверяя, Иисусе Боже мой, / юже восприял еси.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Марин плач Ты абие утолил еси, Спасе, / и Марфе показуя самовластное. / Ты бо воскресение, Ты и живот, якоже рекл еси: / истина бо еси всех Господа.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.

Слава: Обвятаго укройми любимаго Лазаря, Господи, / от ада темнаго исхитил еси Ты, / словом Твоим всемощным / смерти разверг заклепы же и царствия.

И ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Вселился еси в Деву плотски, Господи, / явился еси человеком, якоже леть бе видену Тебе быти, / Юже и показал еси яко истинную Богородицу, и верных помощницу, / едине Человеколюбче.

Катавасия: Небеснаго крúга Верхотвóрче, Гóсподи, / и Цéркве
Зиждítелю, / Ты менé утверди́в любви́ Твоéй, / желáний краю, вéрных
утверждéние, / Едíне Человеколюбче.

Гóсподи, помíлуй. **Трижды.**

Слáва, и нýне:

Седален, глас 4:

Вкúпе предстáсте Христу́ Лáзареве сестré, / и слезáще горце, и
плáчуше егó, рéша Емý: / Гóсподи, ýмре Лáзарь. / Он же яко Бог не
невéдый погребáния, / вопрошáше яко Человéк: / где положíсте егó?
/ И приступíв ко грóбу, возглашáше четвероднéвного Лáзаря. / Он же
áбие востá, / и покланя́шеся Воскресíвшему.

Слáва, и нýне:

Ин седáлен, глас 8:

Провéдый всяческая, яко Творéц, / в Вифáнии прорéкл есí
ученикóм Твойм: друг наш Лáзарь ýспе днесь. / И вéдый вопросíл есí,
рекл: где положíсте егó? / И Отцú помолíлся есí, прослезíвся, яко
Человéк, / тémже и возгласíв, егóже любíл есí, / от áда возстáвил есí,
Гóсподи, четвероднéвного Лáзаря. / Сегó ráди вопиéм Тебé: / приимý,
Христé Бóже, дерзáющих приносíти хвалéние Тебé, / и сподóби всех
слáвы Твоей.

Песнь 4

Ирмос: Услýшах, Гóсподи, / смотрéния Твоегó тáинство, / разумéх делá
Твойá, / и прослáвих Твоé Божествó.

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Не пособника трéбуяй, / но смотрéния совершáяй неизречéнное, /
молáся возстáвил есí мéртва, / четвероднéвного, Всесíльне.

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Отцú соприсносúщное Слóво, / и Бог прéжде зrýмый, / нýне яко
Человéк мólится, / молíтвы всех Приéмляй.

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Глас Твой разрушí, Спáсе, смéртную всю сíлу, / основáния же
áдова / Божéственnoю Твоéю сíлою поколебáшася.

Пресвятáя Бого́дице, спасí нас.

Богородичен: Дéву воспóйм, я́ко по рождествé Дéву пребýвшую, / и рóждшую Христá Бóга, / от прéлести мир избáвльшаго.

Íный:

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Ты, я́ко пáстырь, исхýтил есí, Христé, человéка, / растлéвша ужé четвероднéвна, Зиждítелю, / от вóлка лóтаго войстинну и всея́дца, / я́ко всесíлен же и Господь, / сим проявляя всемíрную слáву, / Твоегó нýне триднéвнаго востáния.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Тя жизнь вýдяще сúщии с Máрфою, Христé, вопияху: / áще бы был есí зде, Гóсподи, просвещéние всех и жизнь, / отниóд не бы úмерл, мертв не явíлся бы Лáзарь. / Жизнь же умérших, Ты Человеколюбче сый, / в ráдость плач их прелагáеши.

Сláва Отцú, и Сы́ну, и Святóму Дúху.

Тя истóчника боя́тся, Гóсподи, бéздны, / Тебé рабóтают вóды всяческия, / Тебé трепéщут, Христé, верéй áдовы, / и закléпы держáвою Твоéю разрушáются, / Лáзарю воскрéшшу из мéртвых глáсом Твойм, / всесíльне Спáсе Человеколюбче.

И нýне и прýсно, и во вéки векóв. Амíнь.

Богородичен: Ты вéрным похвалá есí, Безневéстная, Ты предстáтельство, / Ты и прибéжище христиáном, стенá и пристáнище, / к Сы́ну бо Твоемú молéния принóсиши, Всенепорóчная, и спасáеши от бед, / вéрою и любóвию Богорóдицу Чýстую Тя вéдущия.

Катавасия: Ты мой крéпость, Гóсподи, / Ты мой и сýла, / Ты мой Бог, Ты моé ráдование, / не оставль нéдра Отча / и на́шу нищетú посетíв. / Тем с прорóком Аввакúмом зовý Ти: / сýле Твоéй слáва, Человеколюбче.

Песнь 5

Ирмос: Вскýю мя отрýнул есí / от лица Твоегó, Свéте Незаходýмый, / и покрыла мя есть чуждáя тьма, окáйнного, / но обратíмся / и к свéту зáповедей Твойх / путý мой напráви, молýся.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Предстáв Лáзареву грóбу, Человеколюбче, / сегó призвáл есí и жизнь пóдал есí, / я́ко жизнь сый безсмéртная человéком всем, / я́ко Бог бýдущее прообразýя я́ве воскресéние.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Свáзан ногáма Лáзарь хождáше, чúдо в чудесéх, / ибо бóлий явíся возбраняющаго укрепляяй и Христóс, / Егóже слóву вся работéпно слúжат, / яко Бóгу и Влады́це рабóтающа.

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Мéртва смердя́ща Лáзаря воздвígнувый, Христé, четвероднéвна, / возстáви мя, умérша нýне грехí мойми, / и положéна в рóве и тéмней сéни смéртней, / и яко благоутróбен избáви и спасíмя.

Йны́й:

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Отцú слáву подая́, / яко не богопротíвный был еси моля́ся, / предстóящий уверя́я нарóд, Долготерпelíве, / и благодарéние Твоему Отцú принося́, / повелéнием воздвизáеши Лáзаря.

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

О глáса Боговещáнного и Божéственныя сíлы, Спáсе держáвы Твоей! / Éюже áдова вратá всéядныя смéрти сокруши́л еси, / но исхитý мя от страстéй мойх, / якоже прéжде четвероднéвна Твоегóдрúга Лáзаря.

Слáва Отцú, и Сы́ну, и Святóму Дúху.

Молýтвами Лáзаря, Máрфы же и Марíи, / нас сподóби зрытелей быти Крестáи страстéй Твойх, Гóсподи, / и светонóсицы дней и царýцы Воскресéния Твоегó, Человеколю́бче.

И нýне и прýсно, и во вéки векóв. Амíнь.

Богородичен: Мáтернее дерзновéние к Сы́ну Твоему имýщи Пречíстая, / срóдного промышлéния о нас не прéзри, мóлимся, / яко Тя еди́ну христиáне ко Влады́це / умилостивléние благоприятное предлагáем.

Катавасия: Вскýю мя отрýнул еси / от лица Твоегó, Свéте Незаходýмый, / и покрыла мя есть чуждáя тьма, окáянного, / но обратýмся / и к свéту зáповедей Твойх / путý моя напráви, молю́ся.

Отсюда начинаем два четверопеснца

Песнь 6

Творение господина Космы:

Ирмос: Ибóну в кýте, Гóсподи, / еди́наго вселíл еси, / менé же, свáзанного мрéжами вráжиями, / яко от тли óнаго, спасí.

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Любóвь Тебé в Вифáнию, Гóсподи, отведé к Лáзарю, / и сегó ужé смердя́ща воскресíл есý яко Бог, / и от уз áдовых спасл есý.

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Мáрфа úбо отчáящеся Лáзаря, яко вíде четвероднéвна, / Христóс же истлéвшаго воскресí яко Бог, / и к жíзни престáви глагóлом.

Творение Иоанна монаха:

Слáва Отцú, и Сы́ну, и Святóму Дúху.

Бог сый истинный, Лáзарево вéдал есý успéние, / и сиé ученикóм Твойм провозвестíл есý, / уверяя, Влады́ко, Божествá Своего неопределéльное дéйство.

И ныне и прýсно, и во вéки векóв. Ами́нь.

Плотио опýсан сый Неопýсанный, в Вифáнию пришéд, / яко Человéк Влады́ко слезýши над Лáзарем, / яко Бог же хотя воскрешáеши четвероднéвного.

Катавасия: Очýсти мя, Спáсе, / мнóга бо беззакóния моя, / и из глубины зол возведý, молýся, / к Тебé бо возопíх, / и услыши мя, / Бóже спасéния моего.

Гóсподи, помýлуй. Трижды.

Слáва, и ныне:

Кондак, глас 2:

Всех ráдость Христóс, / Йстина, Свет, Живóт и мýра Воскресéние, / сúщим на землý явýся Своёю благостию, / и бысть óбраз Воскресéния, / всем подая́ Божéственное оставléние.

Икос:

Ученикóм Создáтель всех предвещá, глагóля: / бráтия и знáемии, наш друг ýспе, / сýми предглагóля и учá, яко вся вéси, яко Создáтель всех. / Ѝдем úбо, и уви́дим стрáнное погребéние, / и рыдáние Марýино, и Лáзарев гроб úзрим, / тáмо бо хощú чудодéйствовать, / совершая Крестáпредначинáние, / и всем подая́ Божéственное оставléние.

Песнь 7

Ирмос: Отроцы евréйстии в пещý / попráша плáмень дерзновéнно, / и на рóсу огнь преложýша, вопиющé: / благословéн есý Гóсподи Бóже во вéки.

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Прослезíвся я́ко человéк, Щéдре, / воскресíл есí я́ко Бог сúщаго во грóбе, / и разréшся от áда Лáзарь взыváше: / благословéн есí Гóсподи Бóже во вéки.

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Изы́де повóйми обвязан, / прóпасти áда же и тьмы убéг Влады́чним слóвом, Лáзарь взыváя: / благословéн есí Гóсподи Бóже во вéки.

Йный:

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Над дрúгом прослезíвся, Máрфины, Щéдре, слéзы утолíл есí, / и стрáстию вóльною отъял есí от лицá людéй Твойх всякую слéзу. / Отéц на́ших Бóже, благословéн есí.

Слáва Отцú, и Сы́ну, и Святóму Дúху.

Животá сокróвище, мérтваго я́ко от сна, Спáсе, воздвíгл есí, / и слóвом áдову утрóбу растóргнув, воскресíл есí поюща: / отéц на́ших Бóже, благословéн есí.

И ныне и прýсно, и во вéки векóв. Амíнь.

Мертвецá смердя́ща, свýзана повóйми, Влады́ко, воздвíгнул есí, / и менé свýзанаго пленíцами прегрешéний, возстáви поюща: / отéц на́ших Бóже, благословéн есí.

Катавасия: От Иудéи дошéдше, óтроцы / в Вавилóне иногdá / вéрою Тróическою плáмень пéщный попráша, поюще: / отцéв Бóже, благословéн есí.

Песнь 8

Ирмос: Мусикýским оргáном согласýющим, / и людем безчýсленным, покланяющимся óбразу в Дейре, / три óтроцы не повинувшеся, / Гóспода воспевáху, / и славослóвляху во вся вéки.

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Я́ко Пáстырь áгнца взыскáл есí, / от вóлка лóтаго губýтеля восхýтив, / растléвша обновíл есí, поюща Тебé: / пóйте и превозносýте во вся вéки.

Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Яко Человéк грóба взыскáл есí, / мéртваго яко Содéтель воскресíл есí, / повелéнием Твойм Владычним, Егóже ад ужасéся, / вопиуóща Тебé: пóйте и превозносíте во вся вéки.

Йны́й:

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Вопрошáеши úбо яко Человéк, / яко Бог же воскрешáеши слóвом четвероднéвнаго. / Тéмже Тя поéм и превозно́сим во вся вéки.

Благословýм Отцá, и Сына, и Святáго Дúха, Гóспода.

Тебé благоразúмно Владыко, якоже дóлжное / Марíя приношаёт мýро, / воспевáющи во вся вéки.

И ныне и прýсно, и во вéки векóв. Амíнь.

Призываеши úбо яко Человéк Отцá, / яко Бог же Лáзаря воздвизáеши. / Тéмже Тя поéм Христé во вéки.

Хвáлим, благословýм, покланяе́мся Гóсподеви, пою́ще и превознося́ще во вся вéки.

Катавасия: Царя Небéснаго, / Егóже пою́т вóи Áнгельстии, / хвалýте и превозносíте во вся вéки.

Честнейшую не поем.

Песнь 9

Ирмос: Чýстую слáвно почтýм, людие, Богорóдицу, / огнь Божествá приймшую во чréве неопáльно, / пéснами величáем.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Людие вýдевше ходяща мертвеца четвероднéвна, / удивýвшеся чудесí, вопияху Избáвителю, / Бóга Тя в пéснях величáюще.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Предуверяя слáвное востáние Твоé, о Спáсе мой, / мéртва четвероднéвна, из áда свобождáеши Лáзаря, / пéснами Тя величáюща.

Йны́й:

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Почитáя Твоегó Отцá, и показýя, яко не богоопротíвен есí, / молýтву дéеши, Христé, / самовláстно воздвíg четвероднéвнаго.

Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.

Из грóба четвероднéвнаго Лáзаря воздвизáеши, / триднéвнаго, Христé, Твоегó востáния, / всейстиннаго всем показýу сведéтеля.

Сláва Отцú, и Сы́ну, и Святóму Дúху.

Хóдиши, и слезíши, вещáеши же, Спáсе мой, / человéческое показýу Твоé дéйство, / Божéственное же явлýя, воздвизáеши Лáзаря.

И нýне и прýсно, и во вéки векóв. Амíнь.

Содéял есý неизречéнно, Владýко Спáсе мой, / по обою́ двою́ Твоéю естествý, / самовлáстною вóлею спасéние моé.

Катавасия: Войстинну Богорóдицу, / Тя исповéдуем, / спасéнний Тобóю, Дéво Чýстая, / с Безплóтными лíки Тя величáюще.

Гóсподи, помíлуй. **Трижды.**

Сláва, и нýне:

Свят Госпóдь Бог наш. Свят Госпóдь Бог наш. Свят Госпóдь Бог наш.

Ексапостилáрий:

Слóвом Твойм, Слóве Бóжий, / Лáзарь нýне возскáчет к житио пáки потéк, / и с вéтвами людие Тя держáвне почитáют, / яко в конéц погубиши ад смéртию Твоéю. **Дважды.**

Сláва, и нýне:

Ин ексапостилáрий:

Лáзарем тя Христóс ужé разрушáет, смéрте, / и где твой áде побéда? / Вифáнии плач нýне на тебе преставляется, / вси вéтви побéды Томý принесéм.

ХВАЛИТНЫ

Всякое дыхáние да хвáлит Гóспода. / Хвалýте Гóспода с небéс, / хвалýте Егó в выíшних. / Тебé подобáет песнь Бóгу. / Хвалýте Егó, вси Ангели Егó, / хвалýте Егó, вся Сíлы Егó. / Тебé подобáет песнь Бóгу.

(*можно читать или перейти на стихиры*) Хвалýте Егó, сólнце и лунá, хвалýте Егó, вся звéзды и свет. Хвалýте Егó Небесá небéс и водá, яже превы́ше небéс. Да восхвáлят ýмя Госпóдне: яко Той речé, и быша, Той повелé, и создáшася. Постáви я в век и в век вéка, повелéние положý, и не мýмо íдет. Хвалýте Гóспода от землý, змíеве и вся бéздны: огнь, град, снег, гóлоть, дух бúрен, творýщая слóво Егó, гóры и вси хóлми, древá плодонóсна и вси кéдри, звéрие и вси скóти, гáди и птýцы пернáты. Цáрие зéмстии и вси людие, князи и вси судий зéмстии, юноши и дéвы, стárцы с юнотами да восхвáлят

ймя Госпóдне, яко вознесéся и́мя Того Еди́наго, исповéдание Его на землý и на небесí. И вознесéт рог людéй Свойх, песнь всем преподóбным Его, сыновóм Израи́левым, людем, приближáющимся Ему.

Воспойте Господеви песнь нову, хваление Его в церкви преподобных. Да возвеселится Израиль о сотворшем Его, и сынове Сиона возрадуются о Царе своем. Да восхвалят имя Его в лице, в тимпане и псалтири да поют Ему. Яко благоволит Господь в людех Своих, и вознесет кроткия во спасение. Восхвалятся преподобнии во славе и возрадуются на ложах своих. Возношения Божия в гортани их, и мечи обоюду остри в руках их: сотворити отмщение во языщех, обличения в людех, связати цари их путы, и славныя их ручными оковы железными, сотворити в них суд написан. Слава сия будет всем преподобным Его.

Стихиры на хвалитех, глас 1:

На 8: Сотворýти в них суд напýсан. / Слáва сия бýдет всем преподобным Его.

Воскресéние и жизнь человéком сый Христé, / грóбу Лáзареву предстáл еси, / уверяя нам два существá Твой, Долготерпeliвe, / яко Бог и Человék / от Чистыя Дéвы пришёл еси. / Якоже бо Человék вопрошáл еси: где погребéся? / И якоже Бог воскресíл еси / живонóсным мановéнием четвероднéвнаго.

Стих: Хвалýте Бóга во святых Его, / хвалýте Его во утвержéнии сýлы Его.

Лáзаря умérша четвероднéвнаго / воскресíл есииз áда, Христé, прéжде Твоей смéрти, / потряс смéртную держáву, / и едýнем любимым, всех человéк провозвещáй из тли свобождéние. / Тéмже покланяющеся Твоéй всесíльней влáсти вопиéм: / благословéн еси, Сpáсе, помíлуй нас.

На 6: Хвалýте Его на сýлах Его, / хвалýте Его по мнóжеству величествия Его.

Мáрфа и Марíя Сpáсу глагóласте: / аще бы зде был еси Гóсподи, / не бы ýмерл Лáзарь: / Христóс же воскресéние усóпших, / сего ужé четвероднéвнаго из мéртвых воскресí. / Приидите вси вéрний, / Семý поклонýмся грядúщему во слáве, / спастí дýши на́ша.

Хвалýте Его во глáсе трúбнем, / хвалýте Его во псалтири и гýслех.

Божествá Твоегó, Христé, подавáя ученикóм Твойм óбраз, / в нарóдех смирял еси Себé, утайтися хотá. / Тéмже апóстолом яко

проводец Бог, / Лáзареву смерть предрéкл есí. / В Вифáнии же присутствуяй людем, / дру́га Твоегó грóба не невéдый, / увéдети вопрошáл есí яко Человéк. / Но Тобóю четвероднéвен воскресýй, / Божéственную Твою держáву явí, / всесíльне Гóсподи, слáва Тебé.

Глас 4:

На 4: Хвалýте Егó в тимпáне и лíце, / хвалýте Егó во стрúнах и оргáне.

Четвероднéвна воздвíгл есí дру́га Твоегó, Христé, / и Мárфино и Мárино рыдáние утолíл есí, / показýя всем, яко Ты есíвся совершáй Божéственною сíлою, / самовláстным хотéнием. / Емуже херувíми вопиþт непрестáнно: / осáнна в вýшних, / благословéн есíнад всéми, Бóже, слáва Тебé.

Хвалýте Егó в кимвáлех доброглásных, хвалýте Егó в кимвáлех восклициáния. / Всáкое дыхáние да хвáлит Гóспода.

Мárфа Мárии вопияше: / Учитель предстоít, и глашáет тя, приступí. / Онáже скóро пришéдши, идéже бе стóя Госпóдь, / и вýдевши возопí, пáдши поклонýся, / пречíстей нóзе Твой облобызáющи, глагóлаше: / Гóсподи, áще бы есíзде был, / не бы úбо úмерл брат наш.

Глас 8:

Стих: Воскресný, Гóсподи Бóже мой, да вознесéтся рукá Твой, / не забúди убóгих Твойx до конца.

Лáзаря умérша в Вифáнии, / воздвíгл есí четвероднéвна: / тóкмо бо престáл есí грóбу, / глас живóт умérшему бысть, / и воздохнúв ад отрешí стрáхом. / Вéлие чúдо, многомíлостиве / Гóсподи, слáва Тебé.

Стих: Исповéмся Тебé, Гóсподи, всем сéрдцем мойм, / повéм вся чудесá Твой.

Якоже рекл есí, Гóсподи, Мárфе: / Аз есмь Воскресéние, / дéлом слóво испóлнил есí, / из áда воззвáв Лáзаря. / И менé, Человеколюбче, мéртва страстьmí, / яко сострадáтелен воскресý, молýся.

Слáва, глас 2:

Вéлие и преслáвное чúдо совершился днесь, / яко мертвeца четвероднéвного, / из грóба Христóс возгласíв воздвíже и дру́га призвá, / славослóвим Егó, яко преслáвна, / да молýтвами прáведного Лáзаря / спасéт дýши на́ша.

И ныне, Богородицен:

Преблагословёна есí, Богородице Дéво, / Воплощим бо ся из Тебé ад пленíся, / Адáм воззвáся, / клятва потребíся, / Э́ва свободíся, / смерть умертвíся, и мы ожíхом. / Тем воспевающе вопиém: / благословён Христóс Бог, / благоволíвый тáко, слáва Тебé.

Слáва Тебé, показáвшему нам свет.

ВЕЛИКОЕ СЛАВОСЛОВИЕ

Слáва в вы́шних Бóгу, и на землí мир, в человéцах благоволéние. Хвáлим Тя, благословýм Тя, клáняем Ти ся, славослóвим Тя, благодарýм Тя вели́кия ráди слáвы Твоей. Гóсподи, Царю Небéсный, Боже, Отче Вседержítелю, Гóсподи Сы́не Единорóдный, Иисúсе Христé, и Святýй Дúше. Гóсподи Бóже, Агнче Бóжий, Сы́не Отéчъ, взéмляй грех мýра, помíлуй нас. Взéмляй грехý мýра, приимý молýтву нáшу. Седáй одеснóю Отцá, помíлуй нас. Яко Ты есí Едýн Свят; Ты есí Едýн Госпóдь, Иисúс Христóс, в слáву Бóга Отцá, амíнь.

На всяк день благословлю Тя и восхвалю юмя Твоé во вéки, и в век вéка. Сподóби, Гóсподи, в день сей без грехá сохранítися нам. Благословён есí, Гóсподи Бóже отéц нáших, и хвáльно и прославлено юмя Твоé во вéки, амíнь.

Бúди, Гóсподи, мýлость Твойя на нас, якоже уповáхом на Тя.

Благословён есí, Гóсподи, научí мя оправдáнием Твойм. Трижды.

Гóсподи, прибéжище был есí нам в род и род. Аз рех: Гóсподи, помíлуй мя, исцелí дúшу мою, яко согрешíх Тебé. Гóсподи, к Тебé прибегóх, научí мя творýти вóлю Твою, яко Ты есí Бог мой, яко у Тебé истóчник животá, во свéте Твоём úзрим свет. Пробáви мýлость Твойю вéдущим Тя.

Святýй Бóже, Святýй Крéпкий, Святýй Безsméртный, помíлуй нас. Трижды.

Слáва Отцú и Сы́ну и Святому Дúху, и ныне и прýсно и во вéки векóв, амíнь.

Святýй Безsméртный, помíлуй нас.

Также высочайшим гласом: Святýй Бóже, Святýй Крéпкий, Святýй Безsméртный, помíлуй нас.

Тропарь, глас 1:

Общее воскресéние / прéжде Твоей Стрáсти уверяя, / из мéртвых возвdíгл есí Лáзаря, Христé Бóже. / Тéмже и мы, яко óтроцы побéды

**знáмения носяще, / Тебé победýтелю смéрти вопиém: / осáнна в
вышних, / благословéн Грядýй во ýмя Госпóдне.**

ЗАВЕРШЕНИЕ УТРЕНИ

Гóсподи, помíлуй. 40 раз

Слáва, и ныне:

Гóсподи, помíлуй. 12 раз

Слáва, и ныне:

**Утвердý, Бóже, святúю правослáвную вéру, правослáвных христиáн во
вéк вéка.**

**Честнéйшую Херувýм / и слáвнейшую без сравнéния Серафýм, / без
истлéния Бóга Слóва рóждшую, / сúшую Богорóдицу, Тя величáем.**

Слáва, и ныне: Гóсподи, помíлуй. Трижды. Благословý.

Отпúст

**Христé, ýстинный Бóже наш, молýтвами Пречýстыя Твоей Мáтере,
святых слáвных и всехвáльных Апóстол, [и святáго, егóже есть храм,]
святáго прáведнаго Лáзаря, епíскопа Китíйского, егóже и пámять
ныне совершáем, святых и прáведных богоотéц Иоакíма и Áнны, и
всех святых, помíлуй и спасí нас, яко Благ и Человеколюбец.**

**Великаго господýна и отцá нашего Киýлла, / Святéйшаго Патриáрха
Москóвского и всея Русý, / и господýна нашего высокопреосвящéннейшаго
ýмярек, / митрополýта [иlí: архиепíскопа; иlí: преосвящéннейшаго
ýмярек, епíскопа] [егóже есть óбласть], / настоятеля, бráтию и прихóжан
святáго хрáма нашего, / домочáдцы наша и вся правослáвныя христиáны, /
Гóсподи, сохранí их на мнóгая лéта.**

ПЕРВЫЙ ЧАС

Приидýте, поклонýмся Цареви нашему Богу.

Приидите, поклонимся Христу, Цареви нашему, Богу.

**Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Цареви и Богу
нашему.**

Псалом 5

**Глагóлы моý внушиý, Гóсподи, разумéй звáние моé. Вонмí глáсу молéния
моегó, Царю мой и Бóже мой, яко к Тебé помолюся, Гóсподи. Заúтра услýши
глас мой, заúтра предстáну Ти, и úзриши мя. Яко Бог не хотýй беззакóния,**

Ты есí: не приселýтся к Тебé лукáвнуяй, нижé преbúдут беззакónницы пред очýма Твойма: возненавýдел есí вся дéлающыя беззакónие. Погубýши вся глагóлющыя лжу: мýжа кровéй и льстíва гнушаётся Госпóдь. Аз же мнóжеством мýлости Твоей, вníду в дом Твой, поклонóся ко хрáму святóму Твоему, в стрáсе Твоém. Гóсподи, настáви мя прáвдою Твоéю, враг мойх ráди испráви пред Тобóю путь мой. Яко несть во устéх их ýстины, сéрдце их сúетно, гроб отвéрст гортáнь их: языки свойми льщáху. Судí им, Бóже, да отпадút от мыслей свойх, по мнóжеству нечéстия их изрýни я, яко преогорчýша Тя, Гóсподи. И да возвеселýтся вси уповáющии на Тя, во век возвráдуются, и вселýшися в них, и похвáлятся о Тебé лóбящий ýмя Твоé. Яко Ты благословýши прáведника, Гóсподи: яко орýжием благоволéния венчál есí нас.

Псалом 89

Гóсподи, прибéжище был есí нам в род и род. Прéжде дáже горáм не быти и создáтися землý и вселénней, и от вéка и до вéка Ты есí. Не отвратý человéка во смирéние, и рекл есí: обратýтесь, сýнове человéчествии. Яко тысяща лет пред очýма Твойма, Гóсподи, яко день вчерáшний, ýже мимоýде, и стрáжа нощnáя. Уничижéния их лéта бúдут. Утро яко травá мимоýдет, úтро процветéт и прéйдет: на вéчер отпадéт ожестéет и ýзсхнет. Яко исчéзохом гнéвом Твойм, и яростю Твоéю сmutýхомся. Положíл есí беззакónия нáша пред Тобóю: век наш в просвещéние лицá Твоегó. Яко вси днíе нáши оскудéша, и гнéвом Твойм исчезóхом, лéта нáша яко паучýна поучáхуся. Днíе лет нáших, в нíхже сéдмъдесят лет, áще же в сýлах, óсмъдесят лет, и мнóжает их труд и болéзнь: яко приýде крótость на ны, и накáжемся. Кто весть держáву гнéва Твоегó, и от стрáха Твоегó, ярость Твою исчестí? Десníцу Твою тáко скажí ми, и окованыя сéрдцем в мýдрости. Обратýся, Гóсподи, докóле? И умолéн бúди на рабы Твой. Испóлнихомся заútра мýлости Твоей, Гóсподи, и возвáдовахомся, и возвесeliхомся, во вся дни нáша возвесeliхомся, за дни в нýже смирил ны есí, лéта в нýже вíдехом злáя. И прýзри на рабы Твой, и на делá Твой, и настáви сýны их. И бúди свéтлость Гóспода Бóга нáшего на нас, и делá рук нáших испráви на нас, и дéло рук нáших испráви.

Псалом 100

Мýлость и суд воспою Тебé, Гóсподи. Пою и разумéю в путý непорóчне, когда приýдеши ко мне? Прехождáх в незлóбии сéрдца моегó посредé дому моегó. Не предлагáх пред очýма мойма вещь законопрестúпную: творýщия преступлéние возненавýдех. Не прильпé мне сéрдце строптýво, уклоняющагося от менé лукáваго не познáх. Оклеветáющаго тай

йскренняго своегó, сего изгонях: гóрдым óком, и несытым сéрдцем, с сим не ядях. Óчи мой на вéрныя землý, посаждáти я со мнóю: ходáй по путí непорóчну, сей ми служáше. Не живáше посредé дóму моегó творáй гордýню, глагóляй непráведная, не исправляшь пред очýма мойма. Во úтрия избивáх вся грéшныя землý, éже потребýти от гráда Госпóдня вся дéлающыя беззакóниe.

Сláва, и нýне:

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. Трижды.

Гóсподи, помýлуй. Трижды.

Сláва:

Тропарь, глас 1:

**Общее воскресéние / прéжде Твоей Стрáсти уверяя, / из мéртвых
воздвígл еси Лáзаря, Христé Бóже. / Тéмже и мы, яко óтроцы побéды
знáмения носяще, / Тебé победítелю смéрти вопиéм: / осáнна в
вышних, / благословéн Грядýй во ýмя Госпóдне.**

И нýне:

Богородичен:

**Что Тя наречéм, о Благодáтная? / Нéбо, яко возсияла еси Сóлнце
Прáвды. / Рай, яко прозяблá еси цвет нетлéния. / Дéву, яко пребылá еси
нетлénна. / Чýстую Мáтерь, яко имéла еси на святýх Твойх обýтиях Сýна,
всех Бóга. / Тогó молý спастýся душám нáшим.**

Тáже:

**Стопы мои напráви по словесý Твоемý / и да не обладáет мнóю всякое
беззакóниe. / Избáви мя от клеветý человéческия, / и сохраню́ заповеди
Твой. / Лицé Твоé просветý на рабá Твоегó / и нау́чи мя оправдáнием
Твойм.**

**Да испóлнятся устá мои хвалéния Твоегó, Гóсподи, / яко да воспою́ слáву
Твою́, / весь день великолéпие Твоé.**

**Святýй Бóже, Святýй Кréпкий, Святýй Безсмéртный, помýлуй нас.
Трижды.**

**Сláва Отцú и Сýну и Святому Дýху, и нýне и прýсно и во вéки векóв.
Амýнь.**

**Пресвятáя Тróице, помýлуй нас; Гóсподи, очýсти грехý нáша; Влады́ко,
простý беззакóния нáша; Святýй, посетý и исцелý нéмощи нáша, ýмене
Твоегó rádi.**

Гóсподи, помíлуй. Трижды. Сláва, и нýне:

Отче наш, Ѝже есý на Небесéх, да святýтся ýмя Твоé, да приýдет Цáрствие Твоé, да бúдет вóля Твой, яко на Небесý и на землý. Хлеб наш насу́щный дáждь нам днесъ; и остави нам долги на́ша, якоже и мы оставляем должникóм на́шим; и не введи нас во искушениe, но избáви нас от лукáваго.

[**Яко Твоé есть Цáрство и сýла и слáва во вéки. Амýнь. (Мф. 6: 9-13)]**

Кондак, глас 2:

Всех рáдость Христóс, / Ѝстина, Свет, Живóт и мýра Воскресéние, / сúщим на землý явýся Своёю блáгостию, / и бысть óбраз Воскресéния, / всем подая́ Божéственное оставлéние.

Гóсподи, помíлуй. 40.

Йже на всякое врéмя и на всякий час, на Небесý и на землý, покланяемый и слáвимый, Христé Бóже, Долготерпeliве, Многомíлостиве, Многоблагоутробне, Ѝже прáведныя любáй и грéшныя мýлуяй, Ѝже вся зовýй ко спасéнию обещáния ráди будущих благ. Сам, Гóсподи, приимí и на́ша в час сей молýтвы и испráви живóт наш к зáповедем Твойм, дýши на́ша освятý, телесá очýсти, помышлéния испráви, мысли очýсти и избáви нас от всякия скóрби, зол и болéзней, оградí нас святыми Твойми Áнгелы, да ополчéнием их соблюдаеми и наставляеми, достíгнем в соединéние вéры и в ráзум непристúпныя Твоей слáвы, яко благословéн есý во вéки векóв, амýнь.

Честнéйшую Херувíм / и слáвнейшую без сравнéния Серафíм, / без истléния Бóга Слóва рóждшую, / сúщую Богорóдицу, Тя величáем.

Молýтвами святых отéц на́ших, Гóсподи Иисúсе Христé, Бóже наш, помíлуй нас. Амýнь.

И молитву часа:

Христé, Свéте Ѝстинный, просвещáяй и освящáяй всякаго человéка, грядúщаго в мíр, да знáменается на нас свет лицá Твоегó, да в нем ѿзrim Свет Непристúпnyй: и испráви стопы на́ша к дéланию зáповедей Твойх, молýтвами Пречíстыя Твоей Máтерe, и всех Твойх святых. Амýнь.

Кондак Богородицы:

Взбрáнной Воевóде победительная, / яко избáвльшеся от злыx, / благодárственная восписуем Ти рабý Твой, Богорóдице, / но яко имúщая держáву непобедимую, / от всяких нас бед свободý, да зовéм Ти; / ráдуйся, Невéсто Неневéстная.

Сла́ва, и ныне:
Гóсподи, помíлуй. Трижды. Благословý.
Отпúст

Христé, юстиинный Бóже наш, молýтвами Пречи́стыя Твоей Máтере, преподобных и богоно́сных отéц на́ших и всех святы́х, помíлуй и спасí нас, яко Благ и Человеколюбец. Ами́нь.

Гóсподи, помíлуй. Трижды.